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3. rc Cyfarwyddyd

ychwanegol

(c) Esboniwch sut gallai hyfforddwr ddefnyddio'r hyn 8
mae'n ei wybod am ddamcaniaeth Priodoli i wella
perfformiad athletwr.

Ateb mewn bandiau

Cynnwys dangosol

e Damcaniaeth priodoli - yr hyn sy'n cael ei ganfod
fel achos digwyddiadau neu ymddygiad.

e Rhesymau dros ymddygiad, dros ennill a cholli.
Pwysig gan ei fod yn gallu effeithio ar — ymdrech,
cymhelliad ac ymddygiad yn y dyfodol.

e Gall hyfforddwyr ddefnyddio damcaniaeth priodoli i
ddatblygu dealltwriaeth 0 ymddygiad perfformiwr a
dealltwriaeth o gymhelliad.

¢ Nodi rhesymau dros berfformiad sy'n helpu'r
perfformiwr i wella, datblygu, cynnal perfformiad,
datblygu hyder

e Model priodoli Weiner.

e Esbonio locws rheolaeth/achosiaeth a
dimensiynau sefydlogrwydd.

Elfennau sefydlog sy'n barhaol

Elfennau ansefydlog dros dro sy'n gallu newid

Mewnol — dan reolaeth y perfformiwr

Allanol —y tu allan i reolaeth y perfformiwr

Mewnol /ansefydlog — canolbwyntio,

ymroddiad, hyder, agwedd, paratoi.

e Enghraifft berthnasol o dasg gallu, ymdrech,
Iwc.

e Mae priodoli colli i briodoliadau allanol yn
cynnal hyder ac yn sefydlu disgwyliad o ennill,
gan olygu nad yw chwaraewyr yn teimlo
cyfrifoldeb dros golli. Byddai hyn yn cynnal
hunan-werth, cymhelliad a balchder.

e Dylid priodoli llwyddiant i resymau sefydlog
/mewnol

e Cyswlit gyda chymhelliad - mae deall
priodoliadau’'n helpu hyfforddwr/perfformiwr i
ddeall beth mae angen ei wella, pa mor galed
mae angen gweithio hyd yn oed pan mae'n
ennill.

e Mae priodoliadau'n effeithio ar
DDISGWYLIADAU (sut byddwn ni'n perfformio
yn y dyfodol)

e EMOSIWN (balchder, mwynhad,
boddhad/anfodlonrwydd, siom,
rhwystredigaeth)

e TUEDD HUNANLESOL — mae hyn yn golygu
bod perfformwyr sy'n colli yn tueddu i briodoli
eu methiant i achosion allanol a pherfformwyr
sy'n ennill yn priodoli llwyddiant i ffactorau
mewnol. Mae hyn yn cyfyngu ar ymdeimlad o
gywilydd o achos methiant ac yn tynnu sylw at
gyflawniad personol mewn llwyddiant.

© WJEC CBAC Ltd. 9





Cyfarwyddyd

Ateb Marc

ychwanegol

e DIYMADFERTHEDD WEDI'I| DDYSGU - diffyg
cymhelliant eithafol, teimlo anobaith. Methiant
wedi'i atgyfnerthu a ffactorau mewnol /sefydlog
sy'n achosi hyn.

o Diymadferthedd cyffredinol wedi'i ddysgu (pob
camp)

e Diymadferthedd penodol wedi'i ddysgu (un
gamp)

e Enghraifft berthnasol

AILHYFFORDDI PRIODOLI — newid priodoliadau i
helpu cymhelliad. Canolbwyntio ar ffactorau allanol.

Band AA2
7-8 marc
Esboniad rhagorol o sut gallai
3 hyfforddwr ddefnyddio'r hyn mae'n ei

wybod am ddamcaniaeth Priodoli i
wella perfformiad athletwr.
4-6 marc
Esboniad da o sut gallai hyfforddwr
2 ddefnyddio'r hyn mae'n ei wybod am
ddamcaniaeth Priodoli i wella
perfformiad athletwr.
1-3 marc
Esboniad cyfyngedig o sut gallai

1 gwybodaeth am y ddamcaniaeth
Priodoli wella perfformiad athletwr.
0 0 marc

Nid yw'r ateb yn haeddu marciau
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3.

Pan mae mabolgampwyr elitaidd yn perfformio, mae’'n rhaid iddyn nhw brosesu gwybodaeth

yn effeithiol ac yn effeithlon.

Ffigur 4 — Model prosesu gwybodaeth Welford

Welford
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(c) Esboniwch sut gallai hyfforddwr ddefnyddio’r hyn mae’n ei wybod am ddamcaniaeth

priodoli (attribution theory) i wella perfformiad athletwr.
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Ateb

Esboniwch, gan ddefnyddio enghreifftiau, sut gallai
hyfforddwr ddatblygu cydlyniad tim.

Ateb mewn bandiau
Cynnwys dangosol

Dynameg grwp

Annog cydlyniad (gweithio gyda'i gilydd) ac effaith
hynny

Mae chwaraeon rhyngweithiol yn tueddu i fod yn fwy
addas i gydlyniad

Annog cyfeillgarwch / teimladau

Datblygu cyfathrebu o fewn y grivp

Tynnu sylw at atyniad y grivp at ei gilydd.

Tynnu sylw at lwyddiant /cyrhaeddiad yr unigolion
Tynnu sylw at lwyddiant / cyrhaeddiad y grvp.

Gosod targedau tim

Gosod targedau unigol

Rhoi adborth

Gwobrwyo ymdrech a pherfformiad
Cydnabod gwelliant

Arweinyddiaeth/ math/cryfder

Maint y grip

Teimlad o fygythiadau allanol

Pa mor debyg yw aelodau'r grivp
/hil/rhywedd/oed/gallu/agwedd/ymdrech/lefel
sgil/personoliaeth.

Anelu at nod cyffredin

Deall beiau'r gnwp a cholli cymhelliant a pherfformiad y
grwp

Perfformiad gwirioneddol = perfformiad potensial —
beiau'r grvp

Lleihau effeithiau diogi cymdeithasol ac effaith
Ringlemann

Tynnu sylw at ymdrech/perfformiad/pwysigrwydd
unigolyn

Adborth ynglyn &
pherfformiad/cadarnhaol/negyddol/atgyfnerthiad/clod/
defnyddio ystadegau/nodiant

Cefnogaeth gymdeithasol gan aelodau'r grivp/cydlyniad
cymdeithasol/gweithgareddau adeiladu tim

Rhoi cyfrifoldeb unigol

Perfformio mewn grwpiau bach/llywio llwyddiant

Defnyddio Priodoliadau - methiant oherwydd ffactorau
sefydlog/mewnol/cymhlethdod y dasg neu ffactor
berthnasol arall e.e.

Diffyg cynnwrf/diflastod.

Enghreifftiau perthnasol eraill
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Marc

8

Cyfarwyddyd
ychwanegol
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Band

AAl-3

2-3 marc
Gwybodaeth dda
am strategaethau i
ddatblygu
cydlyniad

1 marc
Gwybodaeth
gyfyngedig am
strategaethau i
ddatblygu
cydlyniad

0 marc
Nid yw'r ateb yn
haeddu marciau

AA2 -5

4-5 marc
Esboniad rhagorol o
strategaethau i
ddatblygu cydlyniad tim.
Cymhwyso a defnyddio
enghreifftiau'n rhagorol
drwyddi draw

2-3 marc
Esboniad da o
strategaethau i
ddatblygu cydlyniad tim.
Cymhwyso a defnyddio
enghreifftiau'n dda

1 marc
Esboniad cyfyngedig o
strategaethau i
ddatblygu cydlyniad tim.
Cymhwyso a defnyddio
enghreifftiau mewn
ffordd gyfyngedig.

0 marc
Nid yw'r ateb yn haeddu
marciau

13

Marc

Cyfarwyddyd

ychwanegol
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(b) Esboniwch, gan ddefnyddio enghreifftiau, sut gallai hyfforddwr ddatblygu cydlyniad tim
(team cohesion). [8]
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5. Trafodwch sut mae'r cyfryngau a masnacheiddio wedi
dylanwadu ar sbortsmonaeth.

Ateb mewn bandiau

Rhaid trafod dylanwad cadarnhaol a negyddol y cyfryngau a
masnach ar sbortsmonaeth i gael mynediad at fand 3

Cynnwys dangosol

Masnacheiddio chwaraeon

Mae chwaraeon wedi dod yn nwydd / chwaraeon fel busnes.
Y syniad o asedau (fel chwaraewyr / clybiau / stadiymau ac
ati) sy'n gallu cael eu prynu a'u gwerthu.

Triongl aur — perthynas symbiotig rhwng chwaraeon, y
cyfryngau a nawdd.

Mae nawdd yn anferth - ar bob un o'i ffurfiau e.e. marchnad
citiau replica.

Chwarae teg ariannol ac afreoleidd-dra.

Dylanwad busnes ac entrepreneuriaid.

Dylanwad y farchnad e.e. cyflenwad a galw / y rhai &'r
mwyaf o arian sydd fwyaf dylanwadol.

Effaith ar ffioedd trosglwyddo.

Datblygiad 'cwlt' sér chwaraeon — dylanwad y tu mewn a thu
allan i chwaraeon.

Effaith cyfryngau cymdeithasol.

Pwer y cyfryngau a noddwyr i siapio chwaraeon e.e. newid
rheolau, seibiannau mewn chwarae er mwyn hysbysebu,
creu fformatau newydd (e.e. Criced Twenty20).

Cynnydd mewn proffesiynoldeb wedi arwain at gynnydd
mewn masnacheiddio.

Mae ar chwaraewyr ac unigolion eraill eisiau cyfran o'r elw.
Entrepreneuriaid yn prynu timau chwaraeon fel buddsoddiad
busnes.

Cynnydd enfawr mewn cyflogau/ffioedd. Marchnad
drosglwyddo.

Gwobrau ariannol enfawr.

Nawdd a chytundebau hysbysebu.

Troi brandiau chwaraeon yn nwyddau (Nike).

Pwysigrwydd refeniw teledu, cytundebau enfawr Sky /BT
Sport ar gyfer hawliau teledu. Talu am wylio/ sianeli
chwaraeon.

A yw chwaraeon wedi'u masnacheiddio’'n ormodol?
Gwobrau mor enfawr nes eu bod nhw'n creu meddylfryd
‘ennill waeth beth yw'r pris'. Moeseg Lombardaidd.
Gwyredd mewn chwaraeon

Americaneiddio chwaraeon.

Naif tybio bod chwarae teg yn dal i allu bod yn rhan o
chwaraeon modern o ystyried y symiau enfawr o arian sy'n
gysylltiedig & nhw!

A oes cod moesol yn dal i fodoli mewn chwaraeon
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Dadl Sbortsmonaeth yn erbyn Trechafwriaeth. Mae

sbortsmonaeth wedi'i herydu ac mae trechafwriaeth wedi

cymryd ei lle, wrth i unigolion/timau/awdurdodau geisio ennill y

gwobrau enfawr sy'n gysylltiedig a llwyddiant.

e Sbortsmonaeth — bwriad i gystadlu o fewn y rheolau ac yn yr
ysbryd y bwriadwyd y rheolau. Cyswilit ag uniondeb moesol.

e Trechafwriaeth, y bwriad i gystadlu hyd at derfyn y rheolau,
ceisio gwneud cymaint & phosibl heb gosb. Mae'r gwobrau
posibl yn gallu gwrthbwyso ystyriaethau moesol.

o Mae ar chwaraewyr ac unigolion eraill eisiau cyfran o'r elw.

e Barusrwydd - Gwobrau ariannol enfawr.

Dylanwadau cadarnhaol eraill y cyfryngau a masnach.
e Ennill yn ariannol/cyflogau/ffioedd trosglwyddo

e Gwell sylw i chwaraeon

¢ Buddsoddiad gwell mewn cyfleusterau a stadiymau
¢ Nawdd a chytundebau hysbysebu.

ENGHREIFFTIAU PERTHNASOL ERAILL

5. Trafodwch sut mae'r cyfryngau a masnacheiddio wedi dylanwadu ar
sbortsmonaeth.
AA1l AA3
Band
4 marc 16 marc
4 marc 11-16 marc
Gwybodaeth a dealltwriaeth Trafodaeth ragorol o sut mae'r cyfryngau a

ragorol o effeithiau'r cyfryngau | masnacheiddio wedi dylanwadu ar sbortsmonaeth.
a masnacheiddio ar

sbortsmonaeth. Asesiadau sy'n fanwl ac wedi'u rhesymu wedi'u
gwneud.
3 Trafodaeth fanwl ar effeithiau cadarnhaol a
negyddol ar chwaraeon
Mae'r ateb wedi'i fynegi'n glir ac mae'n dangos
defnydd cywir o derminoleg dechnegol. Mae'r
gwaith ysgrifennu wedi'i strwythuro’n dda iawn gan
ddefnyddio gramadeg, atalnodi a sillafu cywir.
2-3 marc 5-10 marc
Gwybodaeth a dealltwriaeth Trafodaeth dda ynglyn & sut mae'r cyfryngau a
dda o effeithiau'r cyfryngau a masnacheiddio wedi effeithio ar shortsmonaeth.
masnacheiddio ar
sbortsmonaeth. Mae'n gwneud asesiadau ond nid ydynt yn
seiliedig ar dystiolaeth bob amser
5 Mae tueddiad i'r gwerthuso fod yn unochrog gan

ganolbwyntio naill ai ar yr effeithiau cadarnhaol
neu'r effeithiau negyddol

Mynegwyd yr ateb yn ddigonol, ac mae'n dangos
defnydd priodol o derminoleg dechnegol. Yn
gyffredinol mae'r gwaith ysgrifennu wedi'i
strwythuro'n dda gan ddefnyddio gramadeg,
atalnodi a sillafu eithaf cywir.
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1 marc 1-4 marc
Gwybodaeth a dealltwriaeth Trafodaeth gyfyngedig ynglyn & sut mae'r
gyfyngedig o effeithiau'r cyfryngau a masnacheiddio wedi dylanwadu ar
cyfryngau a masnacheiddio ar | shortsmonaeth.
sbortsmonaeth.

1 Mae'r gwerthusiad yn unochrog ac yn arwynebol
Mae'r ateb yn dangos defnydd sylfaenol o
derminoleg dechnegol. Mae'r gwaith ysgrifennu yn
dangos rhywfaint o dystiolaeth o strwythur ond
mae rhai gwallau i'w gweld o ran gramadeg,
atalnodi a sillafu

0 marc 0 marc
Dim gwybodaeth a Dim gwerthusiad o effeithiau masnacheiddio ar
0 dealltwriaeth o effeithiau'r chwaraeon a'r dylanwad ar wyredd,
cyfryngau a masnacheiddio ar | sbortsmonaeth a chwarae teg.
shortsmonaeth.
Nid yw'r ateb yn haeddu marciau

1550N30-1 CBAC TAG Safon Uwch Addysg Gorfforol — Uned 3 CM Haf 23/CB
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5. Trafodwch sut mae’r cyfryngau a masnacheiddio (commercialisation) wedi dylanwadu ar
sbortsmonaeth (sportsmanship). [20]











